

březen 2009

3

www.ListyJM.cz



Jižní Moravou za prací i zábavou

Listy

jižní Moravy

460 000
VYTISKŮ

Hejtmán ocenil zlaté plavce ze Znojma

Vynikající sportovní výkon se povedl šestici plavců z Obchodní akademie a Jazykové školy ze Znojma. Na Mistrovství republiky středních škol získali zlaté medaile a tímto úspěchem i šest nomináčních míst pro znojemské družstvo na Finále světové soutěže Světové federace školního sportu, které proběhne v San Juanu v Portoriku ve dnech 25. - 29. 4. 2009. Zlatá šestice ve složení Tomáš Melichárek, Lubomír Kabelka, Radek Zlámal, Jakub Forejt, Ondřej Blaha, Zdeněk Páleník společně vytvořili kompaktní tým s mimořádnou morálkou, smyslem pro životosprávu a kolektivním duchem. Mistrovství ČR je soutěží týmů a ten znojemský ostatní převyšoval především disciplínou, soustředěností, týmovým duchem a obětavostí - nejlepší plavci z družstva se dobrovolně vzdali sólových úspěchů a uvědoměle podpořili tým strategickými kroky v duchu hesla „jeden za všechny, všichni za jednoho“. Tým mladých plavců po celou dobu doprovázel na jednotlivá sportoviště učitel tělocviku Mgr. Vladislav Krčál a vytvářel mu základy pro soustředěné výkony. Vzhledem k nomináčním kritériím mistrovství světa, podle nichž se závodů mohou zúčastnit plavci mladší osmnácti let, pojede nově vybraná šestice mladších závodníků z Obchodní akademie a Jazykové školy ze Znojma. Šestice plavců - mistrů ČR, společně s učitelem Mgr. Vladislavem Krčálem a ředitelem školy Mgr. Karlem Rívolou převzala 19. února 2009 na 4. zasedání Zastupitelstva JMK z rukou hejtmána Jihomoravského kraje Mgr. Michala Haška ocenění za reprezentaci kraje.



Foto: Petr Holáček

Na závody psích spřežení do Hustopeč



Foto: Jaroslav Fabiánek

Jako na Aljaše v dobách zlaté hory to bude vypadat o víkend 21. - 22. března v Hustopečích - bude zde totiž probíhat jubilejní desátý ročník Hustopečské pětky, závodů psích spřežení s kárami. „Za deset let si závod získal velkou oblibu a každým rokem ho jezdí okolo 70 účastníků. Je mezi nimi i mistryně světa v cannicrossu Martina Štěpánková či Zdeněk Kůrka z Musher's Clubu Pohoda, který se pravidelně objevuje na stupních vítězů jak evropských, tak i světových šampionátů,“ říká Jaroslav Fabiánek, organizátor netradičních závodů. „Trať je dlouhá 4,5 kilometru a závodů se mohou zúčastnit i úplní nováčci, kteří zde od zkušených musherů - vodičů psích spřežení - získávají cenné rady a zkušenosti,“ uvádí Fabiánek a dodává, že loni jel jeden ze závodníků rovnou se čtrnácti zapřaženými aljašskými malamuty. (tof)



IVA BITTOVÁ

HOUSLE JSOU MŮJ ŽIVOT

Rozhovor přinášíme na str. 3

Foto: Zdeněk Chrapek

Dobrovolní hasiči se utkali v Dolních Loučkách



Foto: Kryštof Turek

Na tři desítky týmů dobrovolných hasičů a hasiček druhý únorový víkend poměřilo své síly na jubilejním třicátém ročníku „Dolnoloučské zimy“, závodů v požárním útoku. Sedmičlenné týmy musely v co nejkratším čase sestavit hasičí soustavu, ve sprintu napojit hadice a zasáhnout dva terče umístěné ve stometrové vzdálenosti. Vzhledem k obtížným povětrnostním podmínkám nebyla nouze o dramatické okamžiky, kdy se například jeden hasič z každého týmu se musel do půl těla

ponořit do nádrže s ledovou vodou, aby v co nejrychlejší době rozjel na plný výkon požární čerpadlo. V závodech zvítězil mužský tým ze Stanoviště, v ženské soutěži pak Lhotky Team. První čtyři nejlepší družstva se poté utkala o Pohár hejtmána Jihomoravského kraje, který s vítězným časem 19,24 sekundy získal tým SDH Starý Lískovec, přičemž rozdíl mezi nejlepším a nejhorším výkonek činil pouze málo přes jednu vteřinu. *Více o dobrovolných hasičích na str. 6*

Ochutnejte cvrčky a červy!

Na světě existuje přes tisíc druhů jedlého hmyzu, tak proč ho nezkusit? Ochutnali jsme za Vás hmyzí speciality a byly vynikající.



Strana 4

Sluneční elektrárny táhnou

Na jižní Moravě se staví jedna sluneční elektrárna za druhou. Proč si investoři vybrali právě tento region?



Strana 5

Co nového v IDS JMK?

Kdy projedete jižní Moravou na jednu jízdenku? Jaká je budoucnost integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje?



Strana 7

- UDÁLOSTI •
- FOLKLOR •
- ZAJÍMAVOSTI •
- KURIOZITY •

Víte o zajímavé akci ve Vašem okolí? Dejte nám tip, rádi o ní napíšeme!

tip@ListyJM.cz

Slovo úvodem



Mgr. Michal Hašek
hejtmán JMK

Vážené čtenáři, od prvního února mají pacienti ve zdravotnických zařízeních zřizovaných Jihomoravským krajem možnost využít nabídky kraje uhradit za ně tzv. regulační poplatky z krajského rozpočtu na základě řádné darovací smlouvy. Jak jsem se přesvědčil i osobně v několika nemocnicích, přechod na tento systém byl plynulý a bez technických komplikací. Podle předběžných údajů ve chvíli, kdy tento článek vzniká, tvoří dar cca 55% regulačních poplatků a lze předpokládat, že za měsíc únor Jihomoravský kraj vynaloží takto zhruba čtyři milióny korun. V letošním rozpočtu máme přitom pro tyto potřeby vyčleněnou rezervu 75 miliónů korun.

V rekordně krátkém termínu dvou měsíců po nástupu do krajské vlády tak plníme jeden z předvolebních slibů a zároveň dáváme najevo, že v něm budeme pokračovat. Celostátně na úrovni Parlamentu ČR nám jde o úplné zrušení takzvaných „regulačních“ poplatků ve zdravotnictví. Rušení zdravotnických regulačních poplatků by se nejpozději v dubnu mělo znovu dostat na pořad jednání Poslanecké sněmovny. Návrh na změnu zákona má připraven Moravskoslezský kraj. Jde nám o komplexní změnu, zvláště v době tvrdé hospodářské recese a finanční krize.

Systém darů je záležitost, která je plně v kompetencích krajské samosprávy. Veškeré přípravné kroky byly konány v režimu platného právního řádu České republiky a EU a byly konzultovány s Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže. Navíc, jedná se o dobrovolné rozhodnutí každého občana, nikoliv o jeho povinnost. Nemáme proto důvod se obávat ani nařízené kontroly ze strany vlády a ministerstva vnitra, které chce analyzovat zákonostnost postupu krajů. Namísto toho uvítám diskusi s paní ministryní zdravotnictví o budoucnosti zdravotnictví České republiky a z mého pohledu zejména o budoucnosti jihomoravského zdravotnictví.

Hodně zdraví nám všem přeje hejtmán
Mgr. Michal Hašek

Evropské miliardy do Jihomoravského kraje



Dvaatřicet miliónů na vybudování mezioborové jednotky intenzivní péče v nemocnici Břeclav. Sedmašedesát miliónů na rekonstrukci a dostavbu krytého bazénu v Kuřimí. Třiatřicet miliónů na kompletní digitalizaci radiodiagnostického oddělení Nemocnice Boskovice. Téměř 29 miliónů na revitalizaci sportovního areálu Základní školy Slovácká v Břeclavi. Více než 40 miliónů na rekonstrukci historického jádra města Veselí nad Moravou.

To je jen několik příkladů dotací, které v letošním roce půjdou z Regionálního operačního programu Jihovýchod do Jihomoravského kraje na rozvoj regionálních středisek, stabilizaci venkovských sídel, na dopravní infrastrukturu a veřejné služby regionálního významu. Doposud byly pro Jihomoravský kraj z Regionálního operačního programu schváleny dotace za 4,98 miliardy korun, což řadí náš region k nejspěšnějším. Velkou měrou se na tom podepsala dobrá příprava žadatelů

o evropské dotace, precizní práce na přípravě projektů.

Na začátku února schválil výbor Regionální rady Jihovýchod dotace na rozvoj regionálních středisek, stabilizaci venkovských sídel, na dopravní infrastrukturu a veřejné služby regionálního významu. Doposud byly pro Jihomoravský kraj z Regionálního operačního programu schváleny dotace za 4,98 miliardy korun, což řadí náš region k nejspěšnějším. Velkou měrou se na tom podepsala dobrá příprava žadatelů

Czech POINT dá informace i o trestných bodech

CZECHPOINT

Systém Czech POINT, kde lze získat ověřené výstupy z veřejných evidencí a rejstříků, jako jsou katastr nemovitosti, obchodní rejstřík, živnostenský rejstřík a rovněž výpis z evidence rejstříku trestů, se dále rozšiřuje. Od začátku roku 2009 lze na jednotlivých kontaktních místech získat rovněž výpis bodového hodnocení řidiče, tedy zjistit stav trestných bodů. Výpis je poskytován z Centrálního registru řidičů vedeného Ministerstvem dopravy, jehož součástí je právě i evidence bodového hodnocení. Tento výpis

má pouze informativní charakter pro občany, nenahrazuje výpis z karty řidiče pro styk s úřady.

O výpis může zažádat pouze žadatel sám nebo jím určený zmocněnec. Osoba, která na pracovišti Czech POINT o výpis žádá, musí mít platný doklad totožnosti (občanský průkaz, cestovní pas) a musí mít přiděleno rodné číslo.

Součástí projektu Czech POINT je i Krajský úřad Jihomoravského kraje v Brně, kde je toto pracoviště umístěno na informacích ve zvýšeném přízemí budovy Žerotínovo nám. 3/5 a rovněž v Administrativním a školicím centru JMK v ulici Cejl 73.

Ing. Jiří Crha
ředitel KrÚ JMK

Výlet na kolech pomůže naplánovat cykloportál

Kompletní naplánování výletu na kolech, tedy vyhledání cyklotrasy od startu do cíle včetně kilometráže, výškového profilu i upozornění na kulturní a historické zajímavosti, ale i cykloservisy nebo možnosti občerstvení či ubytování v její blízkosti – to je jen několik z mnoha možností, které nabízí portál cykloturistiky Jihomoravského kraje na webových stránkách www.cyklo-jizni-morava.cz. Právě za komplexní řešení tohoto portálu získal Jihomoravský kraj cenu Ministerstva vnitra ČR za inovaci ve veřejné správě za rok 2008.

Trasu si přitom můžete vyhledat a vytisknout nejen „v teple domova“, ale v některých případech přímo v terénu – konkrétně ve 14 infokioscích, které jsou umístěny v obcích a městech jižní Moravy (zejména na hranicích s Rakouskem). I to je jeden z konkrétních

výsledků projektu, který byl realizován v návaznosti na Dolní Rakousko a spolufinancován ze zdrojů EU. Světlo světa spatřily rovněž propagační materiály, jako je Informační průvodce cykloturistiky JMK s vloženou mapou 1:200 000 či brožura cykloturistiky JMK, která obsahuje popis vybraných cyklotras, jejich profil a fotografie.

„Portál se stále plní aktuálními daty, což je možné díky široké spolupráci s obcemi, soukromými subjekty, cestovními kancelářemi,“ zdůraznil ředitel KrÚ JMK Jiří Crha. V tomto směru jde o zcela novou a unikátní službu, což právě ocenilo ministerstvo vnitra, doplnil. Část cykloportálu, který řeší vyhledávání trasy včetně doprovodných informací, převzaly do svých cykloportálů Karlovarský a Plzeňský kraj a s velkým zájmem se setkal i na rakouské straně. (kr)



Propojme školství s trhem práce



„Je potřeba co nejvíce propojit školství s trhem práce, podporovat výuku cizích jazyků či využít peníze z fondů EU,“ říká člen Rady JMK Mgr. Jiří Janda, který má na starosti oblast školství v Jihomoravském kraji.

■ Pane Jando, co právě řešíte?

Intenzivně se zabýváme vyhodnocováním priorit pro potřebu realizaci investičních výdajů, rekonstrukcí v našich zařízeních, oprav a vylepšení stávajících stavů bu-

dov příspěvkových organizací a řešením havárií. S nastupující krizí a jejím vývojem je třeba řešit důsledky jejího dopadu do našeho rozpočtu a reagovat na měnící se podmínky. Nějaká zaváhání si nemůžeme dovolit.

■ Jaké jsou krajské priority v oblasti školství?

Musíme zabezpečit plnohodnotnou a funkční síť škol a školských zařízení, která bude nabízet moderní obory a reagovat na potřeby trhu práce. Zde je nutná spolupráce s úřady práce, Hospodářskou komorou a agenturami zabývajícími se trhem práce. Systém školství potřebuje nejenom prostředky do materiálního zabezpečení, ale pozornost si zasluhuje i finanční hodnocení všech pracovníků. O podpoře talentovaných žáků není samozřejmě také pochyb. S otevřením hranic přichází naprostá nezbytnost znalostí cizích jazyků, musíme podporovat neustálé zvyšování úrovně cizích jazyků a rozšířit vazby našich škol do zahraničí. V prioritách nesmíme ovšem zapomenout na příspěvkové organizace, jako jsou zájmové umělecké školy, centra volného času a domy dětí a mládeže.

■ Co Vás v práci čeká v nejbližší době?

Budeme se zabývat vzdělávací a ekonomickou optimalizací všech

zařízení JMK, tedy racionalizací celého systému. Chceme dosáhnout co největší rovnováhy mezi absolventy našich škol a nabídkou na trhu práce za finančních podmínek, které budou odpovídat měnícím se podmínkám financování, navazujícím na vývoj finanční krize. Budeme podporovat smysluplné projekty, které do regionu přinášejí peníze z fondů EU a jiných možných zdrojů financování. Podpoříme projekty, které přinesou rozvoj nejenom našim příspěvkovým organizacím, ale zároveň budou i přínosem pro firmy v celém kraji.

■ Kolik peněz z krajského rozpočtu je pro oblast školství vyčleněno na příští rok?

Na školy a školská zařízení zřizovaná Jihomoravským krajem bylo v rámci rozpočtu na rok 2009 na provozní výdaje vyčleněno 744,5 mil. Kč. Oproti loňskému roku je to částka o více než 20 mil. Kč vyšší, nicméně školy avizují rozpočtové problémy zejména s ohledem na nárůst cen energií.

Milióny na sociální služby



2 milióny Kč jako mimořádná podpora Bořeticím, postiženým propadem vinných sklepů. Schválení změny Konceptu zabezpečení lékařské služby první pomoci a lékárenské pohotovostní služby v Jihomoravském kraji, spočívající v úpravě počtu lékáren nabízejících nepřetržitou službu. Ale také 11,6 miliónů Kč na financování rozvoje a provozních nákladů nestátních neziskových organizací, zajišťujících veřej-

ně prospěšnou činnost v oblasti sociálních služeb, které poslouží na financování provozu zejména sociální pečovatelské služby, domovů pro seniory a hospiců či sociálního poradenství. To je jen několik z bezmála osmdesáti schválených bodů ze 4. zasedání Zastupitelstva JMK, které proběhlo dne 19. února.

Největší a zcela zaslouženou pozornost na sebe ovšem upoutalo představení letošního prvního ob-

Lékařská služba první pomoci na jižní Moravě (LSPP) platná od 1. dubna 2009

Poskytovatel	Místo LSPP	telefon	všední den	wikendy/svátky
Nem. Boskovice	Ot. Kubina 179	516 491 283	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
		516 491 346	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Privátní lékaři Boskovice	privátní ordinace		x	08.00 - 13.00
Nemocnice Blansko	K.H.Máchy 17	516 527 870	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Úrazová nem. Brno	Ponávka 6	545 538 538	17.00 - 07.00	Nepřetržitě
Dětská nem. Brno	Černopolní 9	532 234 935	17.00 - 07.00	Nepřetržitě
Stomat. pol. K 11 Brno	Karáskovo nám.11	548 424 242	17.00 - 07.00	Nepřetržitě
K.E.I. pharma, s.r.o. Brno	Koliště 47	545 424 811	Nepřetržitě	Nepřetržitě
Poliklinika Břeclav	Bří Mrštíkú 38	519 303 202	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Nemocnice Břeclav	U Nemocnice 1	519 315 111	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Poliklinika Břeclav	Bří Mrštíkú 48	519 303 213	x	08.00 - 13.00
Nem. TGM Hodonín	Purkyňova 11	518 306 142	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
		518 306 315	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Městská nem. Hustopeče	Brněnská 41	519 407 310	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Nemocnice Ivančice	Široká 16	546 439 630	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Nemocnice Kyjov	Strážovská 976	518 601 233	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
		518 601 658	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
		518 601 111	x	08.00 - 13.00
Dům zdraví Mikulov	Svobody 2	519 510 824	15:30 - 22:00	07:00 - 19:00
Nemocnice Tišnov	Purkyňova 279	549 410 330	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00
Nem. Kyjov Veselí n.M.	U polikliniky 1289	518 396 110	17.00 - 22.00	08.00 - 20.00

pro dospělé pro děti a dorost stomatologická lékařská PS

čanka Jihomoravského kraje, sotva dvouměsíční Maruška Chovancové. Podle její maminky Jitky „roste jako z vody a těší se dobrému zdraví“.

Z rukou hejtmána Michala Haška a náměstkyně Anny Procházkové převzala rodina věcné dary a finanční částku 10 000 korun. (red)

HOUSLE JSOU MŮJ ŽIVOT

Houslistka, zpěvačka, herečka, ovšem i jedna z nejvýraznějších tváří současné hudební scény – Iva Bittová. Ve své kariéře prošla mnoha hudebními žánry od alternativy přes jazz, rock, klasickou hudbu včetně hostování v operě. Dodnes se hledá pojmenování jejího hudebního jazyka, který je pro mnohé naprosto originální. „Housle mne provázejí a usměrňují celý můj život, obtížná technická cvičení mi dodávají rad, jistotu a odhalují mé vnitřní pochybnosti. Jsou zrcadlem mých vnitřních snů a představ, které nesnesou povrchnost. Má komunikace je založena na vibraci a rezonanci zvuku houslí a hlasu. Jejich souznění mne vede k dokonalosti, i když vím, že cesta k ní je nekonečná,“ říká.

■ **Právě se chystáte na další turné. Kolik Vás čeká vystoupení a kde všude budete koncertovat?**

V nejbližší době mě čekají dva sólové koncerty ve Švýcarsku – v Bernu a Curychu. Hned poté jazzové laděný program Moravian Gems v Košicích a Bratislavě na Slovensku a v České republice v Praze a Trutnově.

■ **Jak Vaše koncertování snáší Vaše rodina? Co synové Matouš a Toník – nechýbíte jim doma?**

Děti jsou zvyklé a už také nejsou tak úplně děti, ale dospělí chlapi, jeden už je vcelku samostatný a druhý se chystá na střední školu. Já jim nechýbím, spíše pomalu začínají chybět oni mně.

■ **Kdy jste se poprvé začala věnovat hudbě a kdy se Vám poprvé dostaly do ruky housle?**

Naprosto jednoznačně jsem

propadla hudbě v útlém dětství, zejména díky hudební rodině a bezprostřední komunikaci s hudbou. Do houslí jsem chodila od sedmi let, ale o tom už se hovořilo mnohokrát.

■ **Proč jste si vybrala právě housle? Umíte hrát i na jiné nástroje?**

Bylo to přáním mého tatínka a já jsem tomu nyní nesmírně ráda. Po cházím z hudební rodiny, můj otec Kolloman Bitto byl všestranný muzikant a jeho stěžejními nástroji byly kontrabas, trumpetka, kytara a cimbál. Hrají na spoustu jiných nástrojů, ale ne tak důsledně jako na housle.

■ **Kdy jste se poprvé rozhodla, že se budete živit pouze hudbou?**

Hned poté, co jsem věděla, že se nechci stát herečkou.

■ **Jaký máte hlasový rozsah? Od spodního d do d3, takže čtyři**

oktávy a na rozsahu větším ještě pracuji, dá se to vytrénovat.

■ **Míváte či mívala jste někdy trému, nebo jste naopak „pohodářka“? Jaké je to vystupovat před zaplněnou Carnegie Hall?**

Trémou jsem nikdy netrpěla, ale zodpovědnost s přibývajícím věkem působí dost silně, učím se s tím pracovat. V USA jsem se naučila přistupovat ke koncertování tak, že se z hraní od začátku do konce těším. Publikum se také raduje, očekává uspokojení a nehledá nedostatky a kritiku za každou cenu, což u nás je časté. Důležitá je volnost a radost z hudby a projevu! Carnegie je pro mě svátkem pokaždé a užívám si to naplno.

■ **Vydala jste řadu alb – chystáte v blízké době nějaké nové?**

Připravuji nové sólové album ve spolupráci s labellem ECM.

■ **Máte zajímavý rozsah hudebních aktivit – od lidových písní přes experimentální jazz a rock po vážnou hudbu a operní zpěv. Preferujete některý hudební styl, nebo naopak ráda v hudbě experimentujete a zkoušíte nové věci?**

Má práce v hudbě je stálým hledáním a objevováním sama sebe. Je to velmi pomalý proces, který není jen tak hned znatelný, ale musí jít do hloubky. To mě baví a přitahuje. Určitě nedělám experimenty za každou cenu. Nemusím šokovat publikum s novými projekty, jen chci přesvědčit kvalitou a názorem v projevu.

■ **Hrála jste také v několika filmech – připomeňme například Baladu pro banditu, Zelary či Tajnosti. Kdy Vás zase uvidíme na stříbrném plátně?**

Nikdy jsem o filmových rolích neuvažovala, přišly za mnou náhodně a tak to zřejmě bude i v budoucnu.

■ **Jak trávíte svůj volný čas? Jaké máte koníčky a jak relaxujete?**

Cvičím na housle, plavu, čtu, cvičím jógu. Dále chodím posilovat a na výlety do přírody. Ráda odpočívám v tichu a spím.



■ **Na začátku léta budete vystupovat i na festivalu CENTUS MORAVIAE. Když se řekne „jižní Morava“, co se Vám vybaví?**

Bohatá úroda vína a lidová hudba,

alespoň z dřívějších dob.
■ **Máte ráda víno?**
Piju bílé, červené i růžové. A samozřejmě mi chutná i burčák.

Foto: Tomáš Trojan

EXPERTI: Víme, jak na krizové události

Na 90 předních odborníků z 23 členských zemí Evropské unie se v Brně zúčastnilo semináře, který byl věnován problematice zvýšení informovanosti obyvatelstva EU o správném chování při mimořádných událostech. „Naše zkušenosti záchranářů potvrzují to, že správná a včasná informovanost obyvatelstva velmi pomáhá při řešení nejrůznějších mimořádných událostí, od povodní až po technické havárie,“ říká náměstek generálního ředitele Hasičského záchranného sboru ČR plk. Ing. Miloš Svoboda.

Jihomoravský kraj má bohužel bohaté zkušenosti s mimořádnými událostmi, zejména povodněmi. V minulosti jsme se několikrát přesvědčili, naposled během cvičení ZONA 2008 v listopadu loňského roku, jak je informovanost obyvatelstva důležitá, a to nejen pro záchranáře, ale vlastně pro celý krizový management, včetně orgánů krizového řízení kraje,“ potvrzuje jeho slova hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek. „V případě

krizové situace by měli mít občané kvalitní informace o tom, co by měli dělat, a právě proto náš kraj využívá nový systém tzv. SOS zpráv, kdy občané se mohou na našem webu www.kr-jihomoravsky.cz zaregistrovat a během mimořádných událostí pak dostávají formou SMS na své mobilní telefony potřebné informace,“ dodává Hašek.

„Evropská komise považuje tento seminář za velmi důležitý a děkuji ČR, že ho pořádala. Díky semináři jsem si mohl vyměnit cenné zkušenosti z různých zemí a přenést závěry na úroveň celé Evropské unie,“ poděkoval organizátorům Hervé Martin, vedoucí odboru civilní ochrany Evropské komise. Seminář proběhl ve dnech 18.–20. února 2009 v Brně a v rámci předsednictví ČR v Radě EU ho zorganizovalo MV – generální ředitelství HZS ČR ve spolupráci s Evropskou komisí a Jihomoravským krajem.

(kr)



Jihomoravský kraj si nemůže stěžovat na nezajímavost návštěvníků. Počet turistů, kteří sem přijíždějí, se každoročně zvyšuje – v roce 2007 se zde ubytovalo 1,78 miliónu turistů, což bylo o 160 000 více než před čtyřmi lety. Jihomoravský kraj je tak hned po Praze druhým nejnavštěvo-

Jižní Morava dlouhodobě v hledáčku turistů

vanějším regionem v České republice. Přesto – anebo možná právě proto – věnuje trvalou pozornost své propagaci a prezentaci jako turistické destinace.

Ze jde o propagaci na vysoké profesionální úrovni, potvrzují ocenění, která v této oblasti kraj získává. Na letošním veletrhu cestovního ruchu Holiday World to byla cena za nejlepší propagační materiál (Lexikon turistických zajímavostí jižní Moravy), kterou každoročně vyhlašuje organizátor veletrhu společnost Incheba. Bonusem k ocenění je také 10 m² výstavní plochy na veletrhu Holiday World Praha zdarma v příštím roce.

V průběhu tohoto veletrhu vyhlásuje odborný časopis cestovního ru-

KRAJ POMÁHÁ VČELAŘŮM

Na vyšetření včelstev letos vydá téměř milión Kč



Více než půl miliónu korun poskytl loni Jihomoravský kraj včelařům na vyšetření včelstev, jehož cílem má být odhalení ložisek nákazy morem včelího plodu. Bylo vyšetřeno 1309 vzorků a letos má kraj poskytnout 993 300 korun na vyšetření dalších 2365 vzorků. Jen tak je totiž možno zabránit šíření této zhubné choroby, která decimuje včelstva.

Škody způsobené v posledních dvou letech morem včelího plodu, šly do miliónů. Na žádoucí veterinární vyšetření však včelaři nemají dostatek prostředků. O to cennější je finanční pomoc, kterou Jihomoravský kraj začal včelařům poskytovat.

I když kraj s 4459 včelaři a 55 548 včelstvy patří k „včelařským velmocím“ mezi regiony České republiky, i zde se v poslední době projevuje značný pokles stavů včelstev a úbytek včelařů. Proti roku 2002 ubylo 8882 včelstev (snížení o 13,78%), svoje ak-

tivity ukončilo 941 včelařů (snížení o 17,42%). Jsou to alarmující čísla, zvláště když nemají za následek jen prosté snížení produkce medu a dalších včelích produktů jako je například vosk, propolis či mateří kašička. Důsledkem je totiž zhoršení opylovacích poměrů. Ty jsou pro jižní Moravu, ovocnářskou a zelinářskou komoru státu, ještě závažnější.

Význam včel pro opylování si v minulosti uvědomovali všichni dobří národohospodáři. Na jižní Moravě rádi s uspokojením konstatujeme, že v našem kraji není dnes včelařství závislé jen na pomoci státu. Nacházíme podporu i u zastupitelských orgánů kraje a obcí. Zatímco obce pomáhají především se zajišťováním podmínek pro naši spolkovou činnost, kraj směřuje svoji pomoc po dohodě s Jihomoravským krajským koordináčním výborem Českého svazu včelařů hlavně na boj s nákazou. Již v minulosti poskytl 100 tisíc korun na monitoring

varroázy včel, nyní mnohonásobně vyšší částky na vyhledávání moru včelího plodu.

Zákeřná choroba se totiž nedá účinně léčit, jediným způsobem jak omezit její šíření je včasné objevení ložisek nákazy a kompletní likvidace napadených včelstev včetně úlů a dalšího zařízení. Vyšetření je však velmi drahé a bez podpory zastupitelů, kterým leží na srdci rozvoj zemědělství a venkova, bychom je po-

třebném rozsahu na celém území kraje nemohli zajistit. Finanční podpora, kterou kraj až dosud včelařům poskytl, má již mezi včelaři pozitivní odezvu. Věříme, že se nám s její pomocí na jižní Moravě podaří udržet stávající počty včelstev.

Ing. Antonín Pavlíček
Předseda Jihomoravského krajského koordináčního výboru ČSV
inzerce



Jediným způsobem jak spolehlivě zastavit šíření moru včelího plodu je likvidace napadených včelstev i veškerého vybavení úlů. Na snímku pálení úlů na stanovišti v Boskovicihách, kde bylo zjištěno ohnisko nákazy

inzerce

Zprostředkují pronájem
pro CA ZARS vaší chaty, chalupy, domu, penzionu.
Platba předem!
Vše zdarma!
Ing. Muzikář, Jarní 11,
Vyškov 68201
mobil: 604806416
muzav1@seznam.cz

Oslovte domácnosti

v Jihomoravském kraji

Inzerujte

v Listech jižní Moravy
s nákladem 460 000 výtisků

Cena od 8 Kč za oslovení 1000 domácností.

Kontaktujte svého obchodníka:

Leo Gabsdiel (Znojmo, Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: gabsdiel@ccb.cz
Karel Matoušek (Brno-venkov, Vyškov, Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: matousek@ccb.cz
Alena Rajteková (Břeclav, Hodonín, Brno-město)
tel.: +420 545 222 779, e-mail: rajtekova@ccb.cz
Jan Příkryl (Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: prikryl@ccb.cz
Vladimír Zahálka (Blansko, Brno-venkov)
tel.: +420 606 853 385, e-mail: fipore@centrum.cz

Listy
jižní Moravy

Ing. Jiří Crha
ředitel KRÚ JMK



JAZZFESTBRNO⁸

mezinárodní jazzový festival

20.-30. 4. 2009

www.jazzfestbrno.cz

Karrin Allyson
Lenny White

Yaron Herman
Ingrid Jensen
Chris Cheek
Ulf Wakenius
Rez Abbasi
Alexander Sipiagin
Peter Lipa...

hlavní partner	DE KURT WOLFF ALCINA BALANCE KOSMETIK	BVJ Veletřhy Brno	oficiální partner MECATRON	LINDEN GLOBAL SERVICES
hlavní mediální partner	metr	mediální partner BRNO BUSINESS	Listy jižní Moravy	čaropis GOLF
partner	ČCPP	PETROF	focus	bmedia

Festival pořádá JAZZFESTBRNO, o.s. ve spolupráci s LINDEN GLOBAL SERVICES, s.r.o.

Festival se koná pod záštitou hejtmana Jihomoravského kraje Michala Haška, primátora města Brna Romana Onděrky a poslance Evropského parlamentu Petra Duchoného.

Ochutnejte červy, brouky a cvrčky!



Pokud by vám v obvyčejné restauraci přinesli v jídle bytí malého červa, určitě byste jídlo ihned reklamovali kuchaři. S tímto ovšem nepochodíte, pokud právě vaří kuchař Petr Ocknecht a Ing. Marie Borkovcová, Ph.D., z brněnské Mendelovy zemědělské a lesnické univerzity – oba se totiž ve volném čase věnují pořádání popularizačních přednášek o entomofagii (vědě zabývající se využitím hmyzu jako potravy), při kterých vaří hmyz, brouky a červy na všechny myslitelné způsoby. Jedna z nich proběhla i v polovině února v brněnském hotelu Noem Arch.

„Na světě existuje přes tisíc druhů jedlého hmyzu, zejména se jedná o brouky, mravence, včely, vosy, sarančata, šváby a cvrčky,“ říká doktorka Borkovcová, zatímco kuchař Petr Ocknecht sparuje cvrčky ve vařící vodě a sype je na rozpálenou

pánev. „Kvalita tuků hmyzu je srovnatelná s tukem lososů, kvalita bílkovin s kuřaty, a co se týče nutriční hodnoty, podobá se hmyz vepřovému,“ uvádí Borkovcová závěry výzkumů, které na univerzitě provádí, a dodává, že hmyz obsahuje řadu látek nepostradatelných pro lidský organismus, jako například esenciální aminokyseliny či množství vitamínů. Její tým také například zkoumá, zda by hmyz mohl nahradit část směsi pro sportovce, které užívají na růst svalové hmoty.

„Velké nadnárodní společnosti vynakládají obrovské peníze, aby chipsy k televizi křupaly. To dobře připravený hmyz křupe sám o sobě a téměř zadarmo,“ říká Borkovcová a rozdává jednohubky se smaženými cvrčky. A má pravdu – opravdu křupou. Stejně jako červi v karamelu či pětcentimetrový smažený zophobas.



„Hmyz sám o sobě je téměř bez chuti, zato velmi dobře přejímá chuť koření,“ vysvětluje Ocknecht, že není třeba se hmyzu coby pokrmu bát, pouze je potřeba překonat počáteční nedůvěru. To potvrzují i účastníci kurzu. „Hmyz jsem ochutnával poprvé a jsem z toho nadšen. Bylo to perfektní!“ říká Martin Slanina. „Nejvíce mi chutnala čina s červy,“ dodává Gabriela Stehlíková, jedna z odvážných žen, které se tradičního kurzu zúčastnily. (toj)

Kulturní tipy

Podhorácké muzeum, Předklášteří

■ Rostliny, zvířata a lidé. Práce žáků výtvarného oboru Základní umělecké školy v Tišnově. Výstava trvá do 29. března.

■ Tak dlouho se chodí se džbánem... Výstava provede návštěvníka putováním keramického džbánů od výrobce k uživateli a od uživatele do muzea, kde je zapáán, ošetřen, uložen a vystaven. Od 31. března do 26. dubna.

Muzeum ve Štapanicích

■ Když se řekne archeologie... Výstava seznamuje s metodami archeologického výzkumu a dalším „životem“ archeologických nálezů až po jejich konečné zpracování. Je doplněna o interaktivní „dětskou dílnu“. Do 17. května.

Památník písemnictví na Moravě, Rajhrad

■ Bohumil Hrabal a Brno. Výstava k 95. výročí narození spisovatele Bohumila Hrabala (1914-1997), brněnského rodáka, představí místa jeho dětství i literární ztvárnění doby strávené v Brně-Židenicích. Od 26. března do 30. srpna.

Macko
NÁBYTEK

NAJDETE NÁS skladu fa ANTARES IC, s.r.o. ÚNOR 09
otevírací doba: po-pá: 8.00-17.00, pol. přestávka: 12.30-13.00, so: 8.00-11.30
VÝPRODEJ MODELOVÉ ŘADY 2008
www.mackonabytek.cz, email: mackonabytek@atlas.cz

JASAR
nábytek

nově otevřeno

ul. 28. ŘÍJNA 68, 692 01 MIKULOV
(objekt prodejny Albert)
otevírací doba:
Po - Pá: 8:30 - 17:00
pol. přestávka: 12.30-13.00
So: 8:30 - 12:00
telefon: 519 323 407
737 411 808

adresa: Václavská 740, 672 01 MORAVSKÝ KRUMLOV

NABÍZÍME:

KUCHYNĚ NA MÍRU

- NÁVRH 3D (ZDARMA)
- ZAMĚŘENÍ
- VÝROBA
- MONTÁŽ
- SPOTŘEBIČE
- REALIZACE (do 5 týdnů)

ESSOX - ROZVOZ ZBOŽÍ ZAJIŠTĚN
PRODEJ NA SPLÁTKY



přijímáme platební karty

NOVÉ SLUŽBY:

- STĚHOVÁNÍ - ZABALENÍ
- DOČASNÉ USKLADNĚNÍ
- ROZVOZ NÁBYTKU
- MONTÁŽ NÁBYTKU

KŘESLA 9.600,- 4.650,- látka	SEDAČKY 16.400,- rohová	SEDAČKY 15.200,- rohová	SEDAČKY 14.500,- rohová	SEDAČKY 38.500,- účko, pravá kůže	SEDAČKY 18.300,- účko - světlá kůže	SEDAČKY 6.900,- rohová, oranžová
OSTATNÍ NÁBYTEK: LEHÁTKA 3.400,- kov + látka	TOALETKY 1.450,- kov + sklo	JÍDELNÍ SETY 5.450,- masiv	SKŘÍNĚ 3.950,- buk, šířka 160 cm	POSTELE 4.400,- ratan - rám 180x200cm	JÍDELNÍ SETY 7.500,-	KOV POSTELE - RÁM od 2.100,-

tel.: 515 322 195 • mobil: 737 411 808

NOVOU SEDACÍ SOUPRAVU DOVEZEME A STAROU ODVEZEME

Vesmírné technologie na moravských polích

Co mají společného robotická vozítka prohánějící se po Marsu, vaše kalkulačka a několik moravských obcí? Jednu věc určitě – využívají sluneční energii pro výrobu elektřiny. V posledních letech se území jižní Moravy stalo rájem solárních farem a další se staví či plánují. Jižní Morava má totiž ideální polohu pro budování podobných zařízení, neboť na její území dopadá nejvíce slunečního záření z celé České republiky.

Masarykova univerzita, na jejichž budovách je umístěno rovnou několik fotovoltaických soustav. Nyní ve všech těchto elektrárnách netrpělivě čekají na první jarní sluneční paprsky, aby mohly vyrábět elektřinu na plný výkon.

Jak taková sluneční elektrárna vypadá? Jedna z největších solárních elektráren ve střední Evropě stojí v Hrádku na Znojmsku a má instalovaný výkon 1,1 MW – pro předstihu, takový výkon by stačil například na rozsvícení 11 000 běžných stowattových žárovek. Společnost Energy 21 při její výstavbě použila mimo jiné osmnáct tisíc solárních panelů, 100 kilometrů elektrických

kabelů či 75 000 šroubků a matek. Samotná elektrárna se pak rozkládá na ploše 4,2 hektaru, hned ve vedlejších Jaroslavicích přitom stojí podobná elektrárna s výkonem 0,9 MW. „Prvotním impulzem byl ‚sen‘ několika elektroinženýrů – postavit a úspěšně provozovat solární elektrárnu. Tak vznikl náš první projekt v Jaroslavicích, který dnes vyrábí zhruba 1050 MWh elektrické energie ročně,“ říká Ing. Zuzana Musilová ze společnosti Energy 21.

A jak se na sluneční elektrárnu dívají místní obyvatelé? „Místní lidé se o problematiku obnovitelných zdrojů



zajímají. Zatím jsme se setkali spíše s pozitivním ohlasem,“ doplňuje Musilová. „Elektrárna již rok a půl funguje a místní ji berou naprosto bez problémů jako nedílnou součást obce,“ potvrzuje její slova starosta Jaroslavic Petr Zálešák. (tof)

Kam za vínem v březnu

11. 3.

■ Vinum Juvenale – vyhlášení výsledků soutěžní přehlídky vín vyrobených v roce 2008. Brno, hotel Voroněž.

14. 3.

- 12. výstava vín v Kostelci – Kostelec u Kyjova, KD.
- Tradiční výstava vín – Pasohlávky, KD.
- Blatnická výstava vín – Blatnice pod Svatým Antonínkem, Kulturní dům.
- Oblastní výstava vín Mikulovské vinohradnické podoblasti – zámek Mikulov.
- Josefovský košť – regionální výstava vín kyjovských vinařů a vinařů z okolí Kyjova, Kyjov, KD.
- Tradiční výstava vín Vranovice – 40. ročník tradiční výstavy. Vranovice, víceúčelová hala.
- Židlochovice – brána do vinařského kraje. Tradiční výstava vín – Židlochovice.

21. 3.

- Znojmský košť – 20. ročník přehlídky vín. Znojmo, Loucký klášter.
- Výstava vín – Vracov, sokolovna.
- Josefovský košť – Bošovice, KD.
- Výstava vín Svatobořice-Mistřín – vína z vinic Slovácké vinařské podoblasti, KD.
- Josefovský košť – Horní Bojanovice, KD.
- Slatinský košť – Brno-Slatina, Sluneční dvůr (Přemyslovo nám. 26).

28. 3.

- 35. výstava vín – Újezd u Brna, sportovní hala ZŠ.
- 8. přehlídka vín a sýrů – Hrušky u Břeclavi, tělocvična ZŠ.
- Výstava vín slovácké podoblasti – Vlkov u Kyjova, sokolovna
- 3. senátorský košť – Břeclav, Dělnický dům
- Výstava vín, Nikolčice, KD

Mapa intenzit slunečního záření v JMK



Jak elektrárna funguje:

na povrch takzvaných fotovoltaických článků, vyrobených z křemíku a dalších speciálních materiálů, dopadá sluneční záření, jehož energie je uvnitř článků částečně přeměněna na elektrický proud. Ten je pak možno z článků odebrat či ho dodávat do sítě

Zdravá zahrada

Autor: Helena Vlašínová
Nakladatelství ERA
www.erag.cz



Zdravá zahrada se obejde bez chemikálií, je zde místo pro hlodavce i hmyz a plevele má stejnou hodnotu jako zelenina. Taková zahrada ale není džungle, kde si všechno roste podle svého a kde se za

hradník o nic nestará. I zde je nutný řád a jisté úsilí, na které však nejste sami. Autorka knihy vám poradí, jak na vaši zahradu přilákat drobné živočichy a hmyz, abyste mohli využít jejich pomoci. Přesvědčí vás o užitečnosti jednotlivých „plevelných“ rostlin – nejen pro zelené hnojení, ale například i v kuchyni. Dozvíte se, v čem se liší mulčování od tzv. zeleného hnojení, že spadání listů nemusíte vždy sklízet a jak kypřit půdu snáze než přerýváním celé zahrady. Z kalendária získáte přehled, kdy je pro kterou činnost nejvhodnější období, a zjistíte, že sklízet se dá i v zimě. S tím vám mohou pomoci i vaše děti – autorka vám dá návod, jak jim pobyt na zahradě co nejvíce zpříjemnit.

V knize dále najdete:

- Léčivé účinky plevelů a bylinek
- Léčbu a prevenci chorob rostlin
- Využití světla a stínu
- Pěstování méně známých zelenin a ovocných dřevin

Zaměřte se na festival otevřených sklepů

Od letošního roku bude mít každá sezóna vinařské turistiky na jižní Moravě svůj vrchol – Festival otevřených sklepů. První z nich se uskuteční 21.–22. března v regionu Modré Hory ve Velkopavlovické vinařské podoblasti za spolupráce 5 obcí a 44 vinařů. „Návštěvníkům představíme nejen typická vína z regionu, ale i místní vinařské tradice a kulturní dědictví. Spojenými silami vinařů a obcí zajistíme i dostatek potřebných turistických služeb a bohatou nabídku doprovodného programu,“ říká Juraj Flamik

z Partnerství, o. p. s. „Za vším stojí naše dlouhodobé úsilí dát vinařské turistice na jižní Moravě světovou úroveň. Budeme se snažit oslovit opravdové milovníky vína, kteří přijdou na festival poznat vinaře a jejich vína, aby si je pak v klidu nakoupili a přátelům u sklenky doma přepravovali, jaké na Moravě umíme s vínem nevidané kousky,“ dodává Flamik.

Na jarní Festival otevřených sklepů je vyhrazeno 2000 vstupenek, které mimo jiné opravňují po oba dva dny festivalu k degustaci ve

všech sklepech zdarma, odběru vína od vinařů v ceně 300 Kč či slouží jako volná jízdenka mezi zúčastněnými obcemi. „Chceme, aby návštěvníci i vinaři měli možnost nejen ochutnat vzorky vín, ale také si spolu popovídat, užít si setkání a atmosféry otevřených sklepů, jak si ji dnešní člověk představuje. Proto je počet vstupenek omezen na rozumnou míru,“ vysvětluje manažer projektu Aleš Tureček. Vstupenky lze zakoupit přes internet na adrese www.otevreneskupy.cz, kde také

naleznete další podrobné informace o akci. Festival proběhne každou sezónu v jiné vinařské podoblasti a s jiným tématem: jaro s folklorem, léto s kulturou, podzim s řemesly a zima s gastronomií. V březnu, červnu, září a listopadu jej bude organizovat obecně prospěšná společnost Partnerství spolu s vinařskými obcemi a samotnými vinaři. Celkem pořadatelé nabídnou účastníkům návštěvu kolem 200 otevřených sklepů ročně. (tof)



Křížovka

Soutěžte o ceny!

Řešení křížovky pošlete do 20. března na adresu redakce nebo na e-mail: krizovka@listymj.cz. Nezapomeňte vždy uvést vaši adresu! Pět vylosovaných výherců získá knihu Zdravá zahrada od autorky Heleny Vlašínové. Cenu do křížovky poskytl vydavatelství ERA. A jaké je základní motto této knihy? To se dozvíte v následujícím tajence:

TTT, raba, pair, PHE, epokopa, even, roan	Předloha	Otvor ve zdi	Značka pokrm. tuku	Dekontaminace	Kód letiště Taitung	Iniciály Einsteina	Islámské rodové tradice	Saň	Otročné (zast.)	Anglicky „dokonce“	SPZ Sokolova	Zámezi	Pracovní schůze	Edém	Prvaz se smyčkou	
Jicny pták							Údaj na dopise						Napolo			
1. díl tajenky													Jméno prozalka Pavla			
Oslavovat on						Amer. herce					Betonářská ocel					
Ovčí kůže					Tkaním vložená									Krátký kabát		
					Kulečníková hůl									Ž. Jméno (26. 7.)		
	Současná	Severoatl. aliance	Kořenová zelenina												2. díl tajenky	Druh sýra
Spací pytel (hov.)																
Značka oerstedu																
Kód letiště Úmtata																
Stepní pták																
Okousat (o zvíři)																
3. díl tajenky																
Domácky Alena																

Tajenka křížovky z č. 2/2009 zní: **Elektřina ze slunce je čistá a zadarmo.** | Knihu Fotovoltaika, kterou napsali Karel Murtinger, Jiří Beranovský a Milan Tomeš, získává těchto pět výherců: Božena Rybová ze Zlatčan, Jan Smetana z Podivína, Karla Kotková z Ježova, František Mašínský z Tišnova a Josef Svoboda z Petrova. Výhercům gratulujeme, a vy ostatní – luštěte dál!
Arenacross Arabela: Dvě volné vstupenky vyhrávají: Ivana Chrová z Brna, Světlana Portlová z Blanska, Ilona Sečkařová z Pozořic, Jan Zeman z Miroslavi, Vendula Glížová z Podivína a Hana Blažková z Brna. Výhercům gratulujeme!
GP ČR 2009: Dvě volné vstupenky na Cardion ab Grand Prix, věnované společností TICKETSTREAM, vyhrávají tyto soutěžící: Marek Vítek z Brna, Jiří Gerneš z Letovic, Petra Novotná z Brna a Svatava Černá z Brna. Nevyhráli jste? Nevadí – vstupenky na akci můžete výhodně zakoupit na www.ticketstream.cz.

Přijďte prožít nevšední zážitek s našimi nejlepšími víny. Stálá degustační expozice Salonu vín České republiky na zámku ve Valticích.

NÁRODNÍ VINAŘSKÉ CENTRUM, O.P.S.
Zámek 1 • 691 42 Valtice
tel.: 519 352 744, tel./fax: 519 352 072
e-mail: salonvin@vinarskecentrum.cz
narodni@vinarskecentrum.cz
www.salonvin.cz
www.vinarskecentrum.cz

Dobrovolní hasiči vyrazíme do několika minut!

Popadaly u vás pod tíhou sněhu stromy či vám roztávající sníh vytopil sklep? Potřebovali jste odstranit sršní hnízdo nebo u vás dokonce hořelo? Je dost možné, že borci, kteří u těchto událostí zasahovali, byli z řad dobrovolných hasičů. V Jihomoravském kraji je 478 jednotek dobrovolných hasičů, které sdružují tisíce členů, schopných ve dne v noci zasáhnout. Tito lidé se musejí střídát v pohotovosti, aby mohli do několika minut vyrazit, jakmile to bude situace vyžadovat.

Dobrovolní hasiči se kromě služby a taktických cvičení účastní soutěží s ostatními sbory, se kterými poměřují dovednosti, a věnují se také

práci s dětmi. „Děti poznávají požární ochranu, první pomoc, získávají dovednosti v požárním sportu. Nejednou se ukázalo, že děti díky těmto dovednostem dokázaly zachránit život,“ říká Vítězslav Schimmerle z SDH Kuřim. A proč se podle něj lidé dávají k dobrovolným hasičům? „Některé k tomu přivedli rodiče a postupně v této činnosti našli zálibu, některé baví pomáhat lidem, nachází naplnění a pocit, že jsou k něčemu potřební pro společnost,“ dodává.

„Pomoc lidem je prioritou a hlavně kvůli tomu se dobrovolníci k hasičům hlásí. Není nic krásnějšího, než když vám někdo, komu na teklo do bot, poděkuje za pomoc,“ říká k tomu Petr Hasil, starosta SDH Velké Pavlovice. „Jako jihomoravský kraj samozřejmě myslíme na dobrovolné hasiče i v rozpočtu, a chtěl bych připomenout, že se nám podařilo vyčlenit na rok 2009 historicky nejvyšší podporu pro dobrovolné hasiče ve výši 35 milionů korun,“ uzavírá hejtmán Jihomoravského kraje Michal Hašek. (tof)



Foto: Kryštof Turek



inzerce

DUNA

ekonomický systém

DUNA MZDY

mzdový systém

Máte vše pod kontrolou

DUNA i DUNA MZDY za vás udělají všechnu práci. Jsou přehledné, mají snadné ovládání a obsahují vždy aktuální legislativu.

Ostrá verze pro malé firmy zdarma

541 513 345

Konzultace, školení, zavedení systému, nastavení sítě

tco TILL CONSULT

www.procad.cz

Autorizovaný partner TILL CONSULT a.s.: ProCad, spol. s r.o., Hudcova 532/78b, Brno

Víte, že systém DUNA ...

- je vhodný jak pro střední a menší podnikatele a firmy, tak pro neziskové a příspěvkové organizace,
- se vyznačuje jednoduchým ovládáním klávesnicí i myší,
- obsahuje kompletní škálu běžných účetních, ekonomických a obchodních agend,
- umožňuje vlastní nastavení parametrů všech agend a vazeb mezi nimi,
- jediná instalace umožňuje zpracování neomezeného počtu firem,
- umožňuje uživatelskou úpravu tiskových výstupů, export do Excelu, Wordu a PDF,
- podporuje elektronickou komunikaci s ČDS a s bankami,
- spolupracuje se mzdovým systémem DUNA/MZDY,
- můžete výhodně opakovaně pronajímat,
- roste s Vámi, postupně můžete pořizovat další licence pro nové pracovníky a pobočky.

SOUTĚŽ PRO MLADÉ FOTOGRAFY A MALÍŘE



Máte doma mladého Rembrandta či Drtikola? Přihlaste ho do umělecké soutěže pořádané Jihomoravským krajem! Pokud vaše dítě zručně zachází se štětcem či fotoaparátem a je zároveň ve věku 6–18 let, může se zúčastnit soutěže na téma „Mladí v pohybu“.

Díla posoudí odborná komise, která bude hodnotit umělecké pojetí, výtvarné zpracování či originalitu

a nápad. Autoři prvních tří prací budou informováni elektronicky o zaslání jejich prací do Tábora, kde proběhne olympijské finále, které bude vyhodnoceno do 31. 5. 2009. U obrazů musí být použity temperové nebo vodové barvy, doporučený formát fotografií je 18 x 24 cm, max. 21 x 29,7 cm (A4).

Autoři prací umístění na prvním až třetím místě budou oceněni u příležitosti přijetí medailistů

Arakain Space Tour 2009

Pražská skupina Arakain se na české scéně pohybuje již dlouhých 27 let. O tom, že úspěšně, svědčí celkem 29 vydaných nosičů, kterých se prodalo okolo 750 000 ks. Na svém kontě má tři Zlaté desky za prodej CD, Multiplatinovou desku za prodej DVD ARAKAIN XXV EDEN a Zlatou Videonahrávku za ARAKAIN 15. Arakain je žádanou koncertní kapelou, což dokládá počtem více jak 1600 odehraných vystoupení v tuzemsku i zahraničí a jeho koncerty navštívilo přes tři miliony lidí. O popularitě u fanoušků, ale i uznání odborníků svědčí mnoho ocenění v anketách Video roku, Deska roku, Kapela roku nebo v kategoriích Instrumentalista roku. V roce 2001 obdržela Cenu Hudební akademie Gramy 2000. Na jaře 2009 vychází novinkové album, které bude již čtrnáctým řadovým a bude podporováno sňůrou 20 koncertních vystoupení po celé ČR a na Slovensku.



Páteří repertoárového listu bude hlavně novinkové album a dále také průřez toho nejlepšího z celé historie skupiny. V roli hostů se střídavě představí hardrocková harcovníci EMPIRE (Praha) a DORIAN GRAY (SK), ale také tři nadějně mladé kapely DYMISTRY, VENEFICA a ASACORR (SK). Návštěvníci se mohou těšit na osvědčený, špičkový zvuk fy WORM MUSIC a také na zbrusu novou scénu, podpořenou profesionální světelnou show.

POZOR, SOUTĚŽ!

Soutěžní otázka:
turné Arakain Space Tour 2009 začíná koncertem:

- a) 13. 3. v Polné u Jihlavy
b) 20. 3. v Plzni
c) 26. 3. v Brně

4 výherci získají po 2 vstupenkách na koncert ARAKAIN, který proběhne dne 26. 3. v brněnském Semilassu. Odpovědi zasílejte do 20. 3. na adresu redakce. Vstupenky na všechny koncerty je možné zakoupit v síti TICKETSTREAM, www.ticketstream.cz

Rok 2008: méně nehod i mrtvých

Méně nehod, méně zraněných i méně mrtvých na silnicích – takový byl loňský rok na jihomoravských silnicích. Vyplývá to z nejnovějších statistik, které zveřejnila dopravní policie. Znamená to, že zdejší řidiči jezdí bezpečněji? „Vysvětlení může být několik a bez dlouholetých srovnání nemůžeme žádné upřednostňovat. Může se jednat o mírnější zimu, menší výkyvy počasí či zvyšující se bezpečnost vozidel,“ vysvětluje mluvčí jihomoravských policistů poručík Mgr. Pavel

Šváb, proč počet obětí na silnicích v loňském roce poklesl na 185 a kterých tak bylo o 49 méně než v roce předchozím. Podobným způsobem poklesl i počet dopravních nehod – celkem jich bylo necelých 24 tisíc, o 17% méně.

„Snažíme se využívat maximální počet policistů, díky změnám od začátku roku 2009 jich na silniční provoz dohlíží více. Chystáme také řadu preventivních a vzdělávacích projektů a akcí pro řidiče, spolupracujeme s autoškolami, Centrem dopravního

výzkumu a dalšími subjekty,“ vysvětluje Šváb, a dodává, že i v letošním roce připravují policisté několik typů akcí, zaměřených zejména na rizikové skupiny řidičů.

Jednou z těchto skupin jsou mladí řidiči, kteří podle statistik na silnicích umírají nejčastěji – celá třetina ze všech usmrcených řidičů je ve věku 25–34 let. A ještě malá rada na závěr: pokud jezdíte autem na víkend, dávejte pozor a jeďte opatrně. Téměř polovina všech dopravních nehod se stane právě mezi pátkem a nedělí. (tof)

Co dělat, když...

Jak se správně zachovat při dopravní nehodě

Stále vzrůstající provoz na silnicích a železnicích přináší zvýšené riziko dopravních nehod. Hasičský záchranný sbor JmK ve spolupráci s Policií ČR – Městským ředitelstvím Brno a Diecézní charitou Brno Vám připravil několik rad, jak zvládnout základní úkony při dopravní nehodě, at už jste přímými účastníky nebo svědky.

Nejdůležitější je záchrana života a zdraví účastníků nehody. Vypněte chod motoru havarovaného vozidla, je-li to s ohledem na aktuální situaci možné. Opusťte havarované vozidlo a pokud je to možné, pomozte ostatním opustit vozidlo a místo nehody. Dbejte na vlastní bezpečnost, co nejdříve zajistěte místo nehody tak, aby nedošlo k jejímu rozšíření – použijte výstražné osvětlení vozu, výstražný trojúhelník, reflexní vesty. Pokud zraněné osoby potřebují bezodkladnou první pomoc, věnujte se nejprve zraněným. Teprve po stabilizaci zraněných přivolejte záchranáře.

Přivolání pomoci

Pokud již nevolal na tísňové linky někdo z ostatních účastníků nehody nebo svědků, přivolejte pomoc. Nemáte-li u sebe mobilní telefon, zastavte jiné vozidlo, pomozte zraněným nebo ohroženým je zákonná povinnost každého! Pokud jde o vážnou nebo hromadnou nehodu, vždy volejte tísňovou linku 112, jejímž prostřednictvím budou přivoláni hasiči, zdravotnická



záchraná služba a policie. Při drobných nehodách nemusíte volat záchranáře ani policii vůbec, pokud se všechny strany dohodnou na vyřešení situace, nedošlo ke zranění osob a nehoda vážně neohrožuje ostatní účastníky provozu.

Než přijedou záchranáři...

Především si rozdělte činnosti, které je třeba udělat. Nebojte se požádat kolemjdoucí o pomoc a spolupráci. Zajistěte poučenou osobou provizorní regulaci nebo odklon dopravy. V případě požáru, odvídnutého podezření na možný výbuch nebo únik nebezpečných látek opusťte místo nehody společně se všemi účastníky, včetně zraněných, kteří snesou transport (tj. kterým nehrozí poranění páteře, které by mohlo zhoršit zranění). Pokud vozidlo hoří a máte k dispozici hasiči přístroj vhodného typu, použijte jej. Haste z bezpečné vzdálenosti a nikdy se nedotýkejte částí vozidla. Odklopit kapotu vozu nemá smysl, hoření by bylo silnější. Haste zespu do motorového prostoru či okénkem do prostoru kabiny.

Teprve pokud nikomu na místě nehody nehrozí nebezpečí, můžete se začít věnovat dalším činnostem. Zajistěte volnou cestu pro příjezd záchranářů. Pokud lze předpokládat přilet vrtulníku záchranné služby, vytipujte bezpečné místo pro přistání. Při přiletu vrtulníku signalizujte např. reflexní vestou nebo za zhoršené viditelnosti svítilnou svoji pozici a možné místo přistání. Poté lze řešit méně důležité činnosti, např. zabezpečení vaku proti dalšímu poškození či zajištění stop po nehodě, které upřesní vyšetřování. Nezapomeňte na zabezpečení majetku uvnitř i vně vozidel. Vždy si запиšte kontaktní údaje účastníků i svědků nehody.

Na co nezapomenout...

Buďte k dispozici veliteli zásahu, popište mu, jaká hrozí nebezpečí a co jste již udělali pro jejich omezení. Vždy se řiďte pokyny záchranářů a buďte jim nápomocni. Až jako jeden z posledních kroků se postarejte o svoje havarované vozidlo - kontaktujte svoji pojišťovnu a zajistěte si odtažovou službu.

Zdroj a foto: HZS JmK

(red)

Jaká je současnost a budoucnost integrované dopravy v Jihomoravském kraji? Jaké jsou její hlavní výhody a lze ji nastavit ke spokojenosti všech? Zeptali jsme se Ing. Jaromíra Holce, jednatele a ředitele společnosti KORDIS JMK.

2010: jižní Moravou na jednu jízdenku




■ Proč se vyplatí používat integrovanou dopravu?
IDS JMK nabízí jednotnou jízdenku od začátku až do cíle cesty bez ohledu na to, jestli jedu vlakem, autobusem nebo městskou dopravou, nabízí přehledné a navazující jízdní řády. Nabízí také časté spoje v pravidelných intervalech a časy odjezdů si lze snadno zapamatovat. Pravidelným cestujícím jsou určeny časové předplatní jízdenky, které představují významné slevy oproti jednorázovým jízdenkám. V současné době IDS JMK obsluhuje více než tři čtvrtiny měst a obcí Jihomoravského kraje, v nichž žije přes 90 % obyvatel kraje.

■ Jaké jsou plány IDS JMK do budoucna? Kdy má být rozšířena na celý Jihomoravský kraj?
Rozšíření na území celého kraje se plánuje v roce 2010 a půjde o jihozápadní část kraje v oblasti Znojemska.

■ Je těžké nastavit systém tak, aby byli obyvatelé všech obcí spokojeni? Jak systém průběžně „dolaďujete“?
Obecně lze říci, že není možné uspokojit požadavky a přání všech cestujících. Např. pokud některý spoj využívá pouze malý počet cestujících v řádu jedinců, je vždy nutné dát na opačnou miskou vah zájem většiny a také ekonomickou efektivitu. Nezbytné však je komunikovat se všemi obcemi, posuzovat všechny podněty a připomínky a snažit se vždy najít takové řešení, které je logické a vyhovuje hlavním cílům veřejné dopravy, tj. dojíždění do škol, do zaměstnání či k lékaři. (tof)
Více na www.ListyJM.cz

Nové ceny jízdného IDS JMK

Od 1. dubna 2009 dochází ke změně Tarifu Integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje. Navazuje na úpravu cen předplatních jízdenek v Brně, která proběhla na podzim loňského roku. Připravili jsme pro vás stručný návod, jak se v novém Tarifu IDS JMK lépe orientovat.

Nejprve je nutno zdůraznit, že až na výjimky všechna dosud zavedená tarifní pravidla zůstávají v platnosti, mění se pouze ceny jízdného. Nejvýhodnějším druhem jízdenky pro pravidelné cestující nadále zůstávají roční předplatní jízdenky. Jejich ceny pro mimobrněnské zóny navíc zůstávají beze změny, narůstají pouze v kombinaci s brněnskými zónami. Jen o velmi málo se zvyšují ceny čtvrtletních předplatních jízdenek a v řádech desetikorun narůstají ceny měsíčních předplatních jízdenek.

Cestující, kteří nejedou s IDS JMK každý den, mohou i nadále používat výhodné univerzální jízdenky. Místo stávajících 20 polí na nich bude nově 24 polí, takže budou platit i jako zpáteční jízdenky při cestách z Hodonína, Strážnice nebo Veselí nad Moravou do Brna. Zvýšením počtu polí se docílí toho, že beze zbytku nahradí 12 jízdenek desetiminutových, 8 jízdenek dvouzónových, 6 jízdenek třízónových,

4 jízdenky pětízónové, 3 jízdenky sedmízónové a 2 jízdenky na libovolný počet zón. Všem, kteří využijí IDS JMK třeba jen občas, doporučujeme si tuto jízdenku koupit. Prodává se na vlakových a autobusových nádražích, případně u některých novinových stánek.

V případě jednorázových jízdenek se zavádí nová dvouzónová přestupní jízdenka v ceně 18 Kč pro dospělého a 9 Kč pro dítě do 15 let s dvojitou časovou platností. 15 minut bude platit v případě, že bude označena v zóně 100 nebo 101, nebo pokud se cestující v některé z těchto zón bude pohybovat. 45 minut bude platit v případech, kdy cestující zóny 100 a 101 vůbec nevyužije. Vedle této změny dojde k nárůstu cen ostatních jednorázových jízdenek v řádech jednotek korun, jejich platnost se ale nezmění. Ve městě Brně bude nutné si při cestě delší než 15 minut zakoupit jízdenku dvouzónovou s platností 60 minut za 22 Kč.

Na závěr je nutno doplnit důležitou informaci týkající se přechodu na nový tarif. Předplatní jízdenky, které si koupíte s počátečním dnem platnosti nejpozději 31. března 2009, budou prodány za staré ceny a budou platit až do data na nich vypsáno. Předplatní jízdenky s počátečním datem platnosti 1. dubna 2009 a později budou prodány za nové ceny. Jednorázové jízdenky včetně univerzálních jízdenek bude možné vyměnit na vybraných místech, která budou zveřejněna na webu www.idsjmk.cz na počátku měsíce dubna.

Ing. Jaromír Holc,
jednatel a ředitel
společnosti KORDIS JMK

Obliba veřejné dopravy stále roste



„Potvrzuje se, že většina cestujících je s Integrovaným dopravním systémem Jihomoravského kraje spokojena a trvale přibývá těch, kteří veřejnou dopravu volí pro svoje cestování,“ říká Ing. Jaroslav Pospíšil, člen Rady Jihomoravského kraje, který má na starost část krajské dopravní problematiky.

■ Pane Pospíšile, co je náplní Vaší práce?

Mám na starost zajišťování dopravní obslužnosti, a to formou IDS JMK. Částečně pak také dopravní infrastrukturu jak ve vlastnictví kraje, což jsou silnice II. a III. třídy, tak ve vlastnictví

státu, tedy železnice a vodní cesty. Částečně se zabývám i problematikou ochrany životního prostředí.

■ Kdy jste naposledy využil hromadnou dopravu?

Každý týden několikrát jedu vlakem. Je to pro mě výhodnější než autem – ve vlaku se dá udělat spousta práce, za volantem člověk musí dávat pozor. Díky cestování vlakem jsem se naučil na notebooku psát všemi deseti prsty bez pohledu na klávesnici.

■ Na čem důležitě aktuálně pracujete?

Před dvěma měsíci byla nastartována etapa E5 Integrovaného dopravního

systému, která zahrnuje 125 měst a obcí jihovýchodní části kraje od Velké nad Veličkou až po Mikulov. Než se tento systém usadí, chce to nějaký čas. Situace je navíc komplikována tím, že jsme byli od 1. dubna nuceni přistoupit na změnu tarifu. Pro mě to znamená objížďet spoustu měst a obcí a vysvětlovat a přesvědčovat.

■ Jak je to s financováním veřejné dopravy?

Zajišťování základní dopravní obslužnosti je jednou ze zákonných povinností krajů, která je současně velkou částí výdajové stránky krajského rozpočtu. Pro letošní rok počítáme zhruba s jednou miliardou korun. Existence IDS JMK je současně příležitostí k čerpání prostředků z EU. Železnice

je páteří systému, proto se věnujeme důsledně tomu, aby se v dohledné době zlepšila kvalita jak kolejové sítě, tak i drážních vozidel. I k tomu jsou k dispozici finanční prostředky EU.

■ Jak vidíte perspektivy veřejné dopravy?

Integrovaný dopravní systém by měl do konce příštího roku expandovat na celé území Jihomoravského kraje. Současně s dokončováním integrace pracujeme i na zlepšení kvality přestupních uzlů a na možnosti využívat pro přepravu v IDS JMK čipové karty. V horizontu tří čtyř let bych chtěl dosáhnout významného zlepšení kvality cestování. Představuji si, že bychom mohli dosáhnout nasazení nových vlaků na celém území kraje.

Deko WC Provapo
www.provapo.cz
• Funkční bez přípojky vody, odpadu, el. proudu
• I na dobírku
• Sedm typů

prospekt bezplatně zašleme
volně je zdarma
800 100 414

VYRÁBÍ A PRODÁVÁ
BAPA
Praha 3, Kourimská 18
HZZ a.s., Brno, Gajdošova 82

Nabízíme Vám palivové a krbové dřevo
dub, buk, břiza, akát, topol



tel.: 519 345 016, 777 097 002
e-mail: info@lecco.cz

BRNO BUSINESS
7. ročník ankety
BRNO TOP 100

Kdo hýbe Brnem?

hlasujte na
www.brnotop100.cz



B | R | N | O CCB

ANKETA BRNO TOP 100 KDO HÝBE BRNEM?

Zúčastněte se ankety Brno TOP 100 a pomozte nám zjistit, kdo hýbe Brnem! Anketa již sedmým rokem usiluje o zvýraznění obecního povědomí o podnikatelské a obchodní činnosti v Brně a jeho okolí, zvýšení prestiže firem a podniků působících na Brněnsku. Zároveň chce upozornit veřejnost na vynikající osobnosti z řad brněnské elity, které se svojí prací významně podílejí na kvalitě života ve městě. Anketa pravidelně upozorňuje na bohatost a dynamiku současného dění v Brně. Anketu Brno TOP 100 pořádá časopis Brno Business (www.iBrno.cz) a je vyhlášena v kategoriích Osobnosti a Firmy. V prvním kole, které bylo zahájeno 3. března a potrvá do 14. dubna, má příležitost hlasovat široká veřejnost.

Pravidla ankety

- V prvním kole je možné hlasovat formou anketních lístků a prostřednictvím internetu.
- Do druhého kola postupuje v každé kategorii 250 kandidátů s největším počtem hlasů, přičemž automaticky postupují loňští vítězové ankety.
- Ve druhém kole budou hlasovat pouze kandidáti nominovaní veřejností v úvodním kole. Součtem jejich hlasování pak vznikne konečný výsledek ankety.
- Výsledky sedmého ročníku ankety Brno TOP 100 budou vyhlášeny na slavnostním galavečeru, který se uskuteční 11. června v Brně. Zároveň budou zveřejněny v Listech jižní Moravy a v časopise Brno Business, který je pořadatelem ankety.

Jak můžete nominovat své kandidáty

- Prostřednictvím hlasovacího lístku otištěného v Listech jižní Moravy a časopise Brno Business. Vyplněný lístek zašlete na níže uvedenou adresu vydavatelství CCB. Na obálku prosím napište „Anketa“.
- Hlasováním na webu ankety www.BrnoTOP100.cz.

Vyhrát můžete i vy!
Všichni, kdo se zúčastní ankety, ať již prostřednictvím hlasovacích lístků či hlasováním na internetu, se zúčastní slosování o zajímavé ceny. Pět výherců získá po dvou vstupenkách na galavečer v Brně, na němž budou slavnostně vyhlášeny výsledky ankety, dalších deset vylosovaných získá věcné ceny.

UZÁVĚRKA 1. KOLA HLASOVÁNÍ JE 14. DUBNA 2009.
NA OBÁLKU PROSÍM NAPIŠTE „ANKETA“.

Vyplněný hlasovací lístek pošlete na adresu redakce CCB, s.r.o., Okružní 19, 638 00 Brno
Hlasovat můžete na stránkách ankety www.BrnoTOP100.cz

HLASOVACÍ LÍSTEK ANKETA BRNO TOP 100

Napište do jednotlivých kategorií (**Osobnosti, Firmy**) Vaše tipy na osobnosti, firmy nebo instituce, které podle Vašeho názoru mají největší vliv na kvalitu života v jihomoravské metropoli Brně. Uveďte celé jejich jméno, resp. název. Počet Vašich tipů je libovolný. Vyplněný hlasovací lístek zašlete na adresu redakce do 14. dubna 2009.

KATEGORIE OSOBNOSTI	
Podnikání	
Management	
Politika	
Média	
Vzdělání, péče o zdraví	
Hudba	
Divadlo	
Umění	
Sport	
Instituce	

KATEGORIE FIRMY	
Cestovní ruch	
Finance	
High-tech	
Kultura	
Média, marketing, reklama	
Obchod	
Průmysl a výroba	
Služby, síť, doprava	
Sport, volný čas	
Veřejný sektor, instituce, zájm. sdružení	
Stavebnictví, reality	
Zdravotnictví, sociální služby, ekologie	

Jméno a příjmení: * Telefon:
Adresa: * E-mail:

* nepovinný údaj

V Brně se oslavovalo kanadské zlato

Krátce po sjezdu na mistrovství světa ve francouzském Val d'Isere bouchlo v jedné z brněnských čtvrtí třilitrové šampaňské. A jako jediní jsme byli u toho! A důvod oslavy? Vítězem se totiž stal John Kucera (24) z Kanady.

Syn českých emigrantů přitom zvítězil (do světového šampionátu) pouze v jediném závodě Světového poháru. V listopadu 2006 dominoval v super-G na domácí trati v Lake Louise. Kucera je rodákem z Calgary (má

ovšem české i kanadské občanství), kam se jeho rodiče přestěhovali na počátku osmdesátých let z Brna. Čeština mu ale nedělá problém.

Na jihu Moravy sledovali průběh závodu v televizi nejen nervózní rodi-

če, ale také Johnův strýc, jeho manželka Renata a babička Ludmila (88). „Na šampionát jsme neješli, protože lyžování je finančně náročné a navíc jsem měl v Brně nějaké vyřizování,“ omlouvá svoji neúčast otec Jan (65). „Je to úžasný, těžko popsatelný pocit. Dojde nám to později,“ dodává maminka Zdena (63), na které je vidět, že jen stěží drží emoce někde uvnitř. „V tréninku je poutivý, zodpovědný, nevynechá jediný. Za přípravou odchází v osm a vrací se hodně pozdě,“ prozrazuje na syna Jan Kucera.

V brněnském ledniči se sice chladilo šampaňské, ovšem paradoxně nemělo se světovým šampionátem nic společného. John ho totiž dostal za vítězství ve FIS závodě. Nicméně v Brně vzal jeho obsah za své. „Mohli jsme ho vypít, jen prázdnou fľašku, na památku, musíme přivzít zpátky,“ říká s úsměvem otec. Rodiče se se synem potkají, kvůli náročnému programu, až v polovině dubna, John, jenž do Brna čas od času zavítá, povzbudil také „kanadské listy“ před olympijskými hrami, které se uskuteční příští rok ve Vancouveru.



„Drzý“ Šembera míří do světového šampionátu motocyklů

Ke čtvrtým narozeninám dostal minicosku a hned jeho první jízdu zastavila až pneumatika zaparkovaného osobáku. Slzičky nebyly, spíše se tvářil, jako by se nic nestalo. Taková „drzost“ Lukáši Šemberovi zůstala dodnes a možná také díky tomu se dostal do kompletního seriálu mistrovství světa silničních motocyklů ve třídě 125 ccm. Lukáš je z Brna, je mu šestnáct a jako pátý Čech pojede celý šampionát. Po Jaroslavu Hulešovi, Jakobu Smržovi, Lukáši Peškovi a Karlu Abrahamovi.

Lukáš Šembera si odbyl debut při srpnovém Grand Prix ČR. V závodě se se soupeři nepáral a předjel jich nesuktečných 19. K prvnímu bodu mu chyběly pouhé dvě vteřiny. „Myslím si, že takovou drzost ve mně vyburcovali mechanici tým, že to prý mám brát jako španělskej mistrák,“ vzpomíná na závod Lukáš, a pokračuje: „Zájem o mě před sezónou projevil tři stáje. Po několika žádostech, kdy jsem byl vedením šampionátu považován za zamítнут kvůli nedostatku zkušeností, jsme pomalu přestávali věřit. U Matteoniho se však uvolnilo místo, a tak jsme to zkusili ještě zde. A nakonec jsme uspěli nejen u stáje, ale také u vedení mistrovství světa.“ Dříve diváci mohli Lukáše poznat pod číslem 99, v MS však už bylo obsazeno, a tak sáhl po 69. „Mám tam devítku a šestka je naše šťastné rodinné číslo. Tak uvidíme, jestli to bude fungovat. Jsem nováček, který nemá co ztratit, ale může se hodně moc naučit. A to je i můj cíl,“ tvrdí o startu v celém šampionátu Lukáš Šembera.

Gymnastka z Ivančic už myslí na olympiádu v Londýně



Sportovní gymnastka Kristýna Pálešová z Ivančic u Brna skončila, při svém loňském olympijském debutu v Číně, ve víceboji na 21. příčce. Tímto výsledkem se zapsala do olympijských tabulek již ve svých sedmnácti letech. Je tak druhou nejúspěšnější sportovně-gymnastickou českou olympioničkou posledního dvacetiletí, a to po Ivetě Polkové, která v Soulu 1988 obsadila ve víceboji 17. místo.

Krátce před svými osmnáctinami (22. února), a to hned na třech besedách v jeden den, se

v rodných Ivančicích rozprávěla o tom, co vše člověk prožívá a musí udělat pro splnění svého sportovního snu. Kristýna Pálešová, v legendárním biografu Na René, se rozprávěla i před záky své bývalé Základní školy Vladimíra Menšíka. Kdo zná Kristýnu jen pekelně soustředěnou na salta u přeskokového koně, u bradel, kladiny nebo gymnastického koberce, byl hodně překvapen. Tichá dívka neporáží jen soupeřky, ale bystrými očima vidí i svět. A jaký je? To ukázaly její fotografie z olympijské Číny, film z gymnastického finále i film česko-amerického režiséra, který o ní točil loni zjara. V době, kdy vůbec ještě neměla jistotu, zda se sportovně i psychicky hodně zapeklitou českou nominací na svoje první olympijské hry probojuje. V devítitisícovém městě u Brna se Kristýna – stihající tréninky, rehabilitace,

studium na Sportovním gymnáziu Ludvíka Daňka v Brně, často na soustředěních i závodech po světě – objevuje ponejví až na noc. Takže termín a příležitost, jak si s ní v Ivančicích popovídat, se naskytly až nedávno. Nyní už Kristýna Pálešová myslí na OH 2012 v Londýně, kde by se chtěla opět představit v co nejlepší formě.



Sportovní stranu připravil Petr Podroužek



Do cyklistického nebe se vydal zakladatel Favoritu Brno

„Měl by mu být vystaven pomník za to, co pro cyklistické Brno udělal,“ říká bývalý reprezentační trenér Luboš Puklický. Na mysl má Ladislava Šmída, jenž se vydal nedávno tam, odkud není návratu. Vše začalo 28. června 1957 v Pivovarské restauraci v Brně, kde se Favorit „narodil“. Velkou zásluhu na tom měl právě Ladislav Šmíd. Místem společenských setkání, tréninků i závodů byla Bauerova rampa, předchůdce dnešního velodromu. Začala se opravovat dráha, která byla původně hliněná s antukovým povrchem. Ta se musela postříkat kropicím vozem, aby se neprášilo, ale i tak závodníci jezdili se sátekem přes oblíček. Dráha dostala poté asfaltový povrch, jenže v horku se v něm cyklisté bořili, a tak přišel na řadu betonový povrch. Prvními závody

v Brně, po vzniku tělovýchovné jednoty, byly Mezinárodní všecyklistické hry 28. 8. – 1. 9. 1957. Šmíd byl hlavním iniciátorem rekonstrukce i zastřešení brněnského velodromu (jež se budovalo v tehdejší akci „Z“, tedy zdarma). Ten je dosud jediným zastřešeným nejen u nás. Důvodem bylo pořádání závodů za každého počasí a schování diváků třeba před deštěm. Brněnský velodrom se už tehdy dostal na světovou úroveň a stal se všude známým. Šmíd se stal také šéfem organizátorů mistrovství světa v cyklistice v Brně v roce 1969. Nejslavnějším cyklistou, který kdy Favorit Brno reprezentoval, je bezesporu olympijský vítěz z Tokia 1964 ve stíhacím závodě jednotlivců Jiří Daler, jenž získal i stříbrnou medaili na MS v roce 1966 a bronzovou v letech 1964 a 1967.

inzerce

abc tuning špičkové technologie

zvýšení výkonu
snížení spotřeby

Profesionální Chiptuning na všechny značky osobních automobilů, OFF ROAD, SUV, motorek, nákladních automobilů, kamionů, autobusů a traktorů

NOVĚ: prodej a montáž antiradarů, xenonů, LED diod, autofólií a ochranných rámců, AUTOSERVIS, PNEUSERVIS

Jste tu pro Vás 24 hodin denně, sedm dní v týdnu, po celý rok

Již 12 let zkušenosti

Kompletní služby s garancí profesionality a se 100% zárukou

Přijďte si k nám pro výkon!

ABC Tuning Group a. s., Vlárská 22, 627 00 Brno- Slatina
Infoline zákaznického centra +420 777 608 543-4
e-mail@chiptuning-centrum.cz www.abctuning.cz

inzerce

PARTNERSTVÍ o. p. s.
pořadatel festivalu

FESTIVAL OTEVŘENÝCH SKLEPŮ 09

Velkopavlovická vinařská podoblast
jaro '09 | 21.–22. března
vstupenky k zakoupení pouze na
www.otevrenesklepy.cz

hlavní partner:
VINAŘSKÝ FOND
ČESKÁ REPUBLIKA

hlavní mediální partner:
HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

hlavní komunikační partner:
AETNA

další partneři:
BRNO BUSINESS
Listy
ČESKÝ ROZHLAS BRNO 106.5 FM

zákonná povinnost » snadno

- školení řidičů referentských vozidel
- bezpečnost a ochrana zdraví při práci

Nutí Vás zákony proškolenat zaměstnance?

Jestli ano, tak do proškolení investujte co nejméně času a peněz.

Cena za jedno školení 190 Kč vč. DPH.

www.mailem.cz

